
 

 
PENSIONI:  NOVITA’ e IMPORTI  2009 

 
 
   

AUMENTO PERCENTUALE  

 

 

   Per l’anno 2008, l’aumento definitivo della perequazione automatica è stato stabilito in misura 
   dell’ 1.7% rispetto alla previsione dell’1,6%.     
   Per il 2009 tale aumento è stabilito in via previsionale in misura del 3,3% e sarà applicato  
   interamente alle pensioni di importo fino a 5 volte il trattamento minimo (€ 2.217,80) ed in  
   misura del 2,475% alle pensioni eccedenti tale limite 

 

 

 

TRATTAMENTO MINIMO 

 

 
L’importo del trattamento minimo in vigore dal 1° gennaio 2009 è di € 458,20 mensili   

 

 

 

ASSEGNO SOCIALE   

 
  

LIMITI DI REDDITO PER L’INTEGRAZIONE AL TRATTAMENTO MINIMO 

 

limite reddito personale 
 

limite reddito coniugale integrazione spettante 

fino a   5.956,60 
 

fino a  17.869,80 intera 

fino a 11.913,20 
 

fino a  23.826,40 parziale 

oltre  11.913,20 
 

oltre  23.826,40 nessuna 

 
Solo per le pensioni con decorrenza compresa nell’anno 1994 : 

 

limite reddito personale 
 

limite reddito coniugale integrazione spettante 

fino a   5.956,60 
 

fino a  23.826,40 intera 

fino a 11.913,20 
 

fino a  29.783,00 parziale 

oltre  11.913,20 
 

oltre  29.783,00 nessuna 

 

 

 

 

 

 

 
L’importo dell’assegno sociale in vigore dal 1° gennaio 2009 è di € 409,05 mensili   

 

SEDE REGIONALE PUGLIA 



INCREMENTO DELLA MAGGIORAZIONE SOCIALE                   

 

 
     Più conosciuto come “incremento al milione”, spetta sulle pensioni minime in misura di  
     € 136,44 mensili in presenza delle seguenti condizioni di reddito: 
     
       limite reddito personale �  € 7.730,32           limite reddito coniugale � € 13.047,97    

 

 

 

INVALIDI CIVILI   

 

prestazione 
 

importo mensile limite di reddito personale 

ASSEGNO MENSILE 
(invalidi dal 74% al 99%) 

255,13 4.382,43 

PENSIONE INABILITA’ 
(invalidi al 100%) 

255,13 14.886,28 

IND. ACCOMPAGNAMENTO 
 

472,04 nessuno  

 

 

DICHIARAZIONE DI RESPONSABILITA’ 

 

 
 L’inps ha già inviato ai titolari di Assegno mensile e indennità di accompagnamento la   
 dichiarazione di responsabilità annuale che deve essere restituita entro il 31 marzo 2009.  

 

 

MINIMALE RETRIBUTIVO 

 

 
Il minimale retributivo per l’accredito dei contributi ai fini del diritto alla pensione, pari al 40% 
del trattamento minimo, per il 2009 risulta essere: 
 
           settimanale �  € 183,28                                           annuo � € 9.530,56     

 

 
DETRAZIONI D’IMPOSTA        

 

 
La richiesta di detrazioni d’imposta per i familiari a carico deve essere presentata annualmente.  
I pensionati, pertanto, unitamente al CUD riceveranno il relativo modello da restituire all’Ente 
previdenziale                 

 

 
PENSIONI DEL PUBBLICO IMPIEGO 

 

 
Ai fini della perequazione automatica, le pensioni del settore pubblico liquidate con I.I.S. 
separata in quanto assegno accessorio devono essere considerate nel loro intero importo. 
La misura dell’ I.I.S. è pari a € 701,73 
La 13^ mensilità relativa all’I.I.S. è pari a € 681,75 

 

 
 
 



 
PENSIONE AI SUPERSTITI E REDDITI   

 

 

 

ORFANI MAGGIORENNI INABILI 

 

 
Per poter beneficiare della pensione di reversibilità è richiesto un limite di reddito entro il 
quale si è considerati figli a carico. Tale limite è quello fissato per gli invalidi civili totali, 
e cioè € 14.886,28 

 

 

 

 
PENSIONI PRIVILEGIATE: ASSEGNI ACCESSORI 

 

 
L’aumento degli assegni accessori per le pensioni privilegiate di 1^ categoria è fissato 
nella misura del 3,04%, che equivale all’incremento percentuale dell’adeguamento previsto 
sulle pensioni di guerra per il 2009. 

 

 

 
 
 

  

 
      
      
      

visita il nuovo sito                                                               contatta la Sede più vicina 
 

 
In caso di ulteriori redditi del beneficiario, la pensione ai supersiti subisce una riduzione, come 
riportato nella seguente tabella: 

 
 redditi riduzione della pensione 

fino a 17.869,80 nessuna 
fino a 23.826,40  25% 
fino a 29.783,00 40% 
oltre 29.793,00 50% 

 
 
 
 

 
    Tale riduzione non opera in presenza di figli contitolari minori, studenti o inabili 

 

 


